BÀI 36 : THỰC HÀNH XEM LỊCH VÀ GIỜ
TIẾT 1
I. MỤC TIÊU: 
Giúp HS:

1. Kiến thức
· Giải quyết được các vấn để thực tế đơn giản liên quan đến đọc giờ đúng trên đồng hồ.

· Biết xem lịch để xác định các ngày trong tuần.

2. Phẩm chất, năng lực
· Thực hiện thao tác tư duy ở mức độ đơn giản, đặc biệt là khả năng quan sát.

· Bước đầu biết chỉ ra chứng cứ và lập luận có cơ sở, có lí lẽ trước khi kết luận.

· Xác định cách thức giải quyết vấn để.

II. CHUẨN BỊ
· Bộ đồ dùng học Toán 1.

· Một số tờ lịch thật (loại lịch ngày).

Lưu ý: Các tờ lịch nên là các ngày liên tiếp nhau

 III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG DẠY VÀ HỌC:
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	KHỞI ĐỘNG: 2’

	- GV  nói với cả lớp: “Các em sẽ thi cuối kì vào ngày 15 tháng 5. Vậy làm thế nào để biết được ngày 15 tháng 5 đó là thứ mấy?”...

- GV giảng giải, dẫn dắt vào bài học.

- Ghi bảng: Thực hành xem lịch và giờ
	- HS lắng nghe

	LUYỆN TẬP:30’

	* Bài 1:Tìm gốc cây thích hợp cho mỗi chú sóc, biết thứ ba là ngày 22.

-Gv chiếu bài tập cho HS quan sát.

-GV mời 2 HS nêu yêu cầu bài tập.

-Gv gợi ý thêm: “Mỗi gà mẹ cần tìm ổ rơm thích hợp cho mình và mỗi ổ rơm chỉ là nhà của duy nhất  một gà mẹ.”

+Thứ năm là ngày 21 thì thứ sáu sẽ là ngày bao nhiêu?

-GV yêu cầu HS thảo luận nhóm 4 và làm vào VBT
-GV mời đại diện các nhóm lên trình bày.
-Gv nhận xét và chốt ý, tuyên dương nhóm làm nhanh và chính xác.

* Bài 2: Nối thỏ với củ cà rốt thích hợp

- GV nhắc lại khái niệm “ hôm qua, hôm nay, ngày mai”

- GV chiếu bài tập cho HS quan sát.

-GV mời HS nêu yêu cầu bài tập.

-GV phát phiếu cho HS thảo luận nhóm đôi và trình bày vào phiếu.

-GV mời đại diện các nhóm lên trình bày.
-Gv nhận xét và chốt ý, tuyên dương nhóm làm nhanh và chính xác.

* Bài 3:
-Gv chiếu bài tập cho HS quan sát.

-GV mời HS nêu yêu cầu bài tập.

-Gv hướng dẫn HS: 

- Ngày 19 là thứ bảy vậy ngày 20 sẽ là ngày nào?
- Ngày tiếp theo 20 là nhày mấy? Thứ mấy?
- Hướng dẫn HS làm vào VBT, theo dõi, giúp  đỡ HS.

* Bài 4:Quan sát tranh rồi trả lời 

-Gv chiếu bài tập cho HS quan sát.

-GV mời HS nêu yêu cầu bài tập.

a/.Bạn Rô- bốt đã xé đi bao nhiêu tờ lịch? 

b/.Em có biết ngày 13 là ngày thứ mấy trong tuần không?

-Câu a: Gv hướng dẫn HS liệt kê những tờ lịch đã xé đi và đếm và hướng dẫn thêm cách làm phép trừ 

-Câu b: Gv hướng dẫn HS lập bảng

Ngày 9

Ngày 10

Ngày 11

Ngày 12

Ngày 13

Thứ hai

Thứ ba

Thứ tư

Thứ năm

Thứ sáu

-Gv phát phiếu và yêu cầu HS thảo luận nhóm đôi, tìm câu trả lời tương ứng.
-GV yêu cầu đại diện các nhóm lên trình bày.

-GV nhận xét và chốt ý, tuyên dương nhóm nhanh và đúng.
	- HS quan sát.
- HS nêu 
- HS lắng nghe.

-HS thảo luận nhóm 4 và làm bài

- Đại diện các nhóm lên trình bày

Thứ ba, ngày 19. Thứ tư  ngày 20, Thứ sáu ngày 22
- HS lắng nghe

- HS lắng nghe

-HS quan sát

-HS đọc yêu cầu
-HS thảo luận nhóm

- Đại diện các nhóm lên trình bày

Ngày 23- hôm qua, Ngày 25- ngày mai
- HS lắng nghe

-HS quan sát

-HS đọc yêu cầu
-HS lắng nghe

Ngày 20 là chủ nhật
- Ngày tiếp theo là ngày  21- thứ hai

- HS làm bài
- HS quan sát

- HS nêu

- HS lắng nghe

-HS trả lời : 3 tờ lịch
- ngày thứ sáu

-HS thảo luận nhóm

- Đại diện các nhóm lên trình bày

- HS lắng nghe



	VẬN DỤNG: 3’

	4. Củng cố, dặn dò
- Nhắc nhở, dặn dò HS hoàn thành các bài tập trong VBT.

- Nhận xét tiết học, tuyên dương.
	


Tiết 2

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1.  Hoạt động 1: Khởi động(3’)
Trò chơi – Bắn tên.
- Nói nhanh khi được gọi tới tên mình.

+ Thứ hai là ngày 10 tháng 4, vậy thứ năm là ngày bao nhiêu?

+ Một tuần có bao nhiêu ngày?

+ Kể tên các thứ trong tuần?

2.  Hoạt động 2: Thực hành(30’)
*Bài 1

-Gv chiếu bài tập cho HS quan sát.

-GV mời HS nêu yêu cầu bài tập.

-GV dẫn kể câu chuyện “Cóc kiện trời” cho HS nghe.

-GV gợi ý câu hỏi:

+Cóc gặp cua lúc mấy giờ?

+Lúc 9 giờ, cóc và cua gặp ....
+Cóc gặp đàn ong lúc .....?
+ Cóc, cua, hổ, cáo và đàn ong đến cổng Trời lúc....giờ.
-Gv nhận xét và chốt ý, tuyên dương các HS làm nhanh và chính xác.

* Bài 2: Quan sát tranh và bảng thông tin chuyến bay rồi trả lời

-Gv chiếu bài tập cho HS quan sát.

-GV mời HS nêu yêu cầu bài tập.

-GV gợi ý câu hỏi:Máy bay đi từ đâu đến đâu? Khởi hành lúc mấy giờ
-GV hướng dẫn HS xác định thời gian bằng cách đếm giờ trên đồng hồ.
- GV yêu cầu HS quan sát, thảo luận nhóm đôi và trả lời câu hỏi trên.

 -GV yêu cầu đại diện các nhóm lên trình bày.

-GV nhận xét và chốt ý,

- Hướng dẫn HS làm vào VBT
-GV theo dõi, giúp đỡ HS.

* Bài 3:Quan sát tranh rồi trả lời 

-Gv chiếu bài tập cho HS quan sát.

-GV mời HS nêu yêu cầu bài tập.
-GV hướng dẫn HS xác định thời gian bằng cách đếm giờ trên đồng hồ.

-GV gợi ý câu hỏi:

+Mẹ và Mai đến chỗ hươu cao cổ lúc......giờ
+Bạn Mai rời khỏi vườn bách thú lúc..... giờ
- GV nhận xét và chốt ý,

- Hướng dẫn HS làm vào VBT

-GV theo dõi, giúp đỡ HS.

3. Hoạt động 3: Củng cố - dặn dò:

-Gv mời HS nhắc lại nội dung bài học

- GV nhận xét chung giờ học và HS chuẩn bị bài mới
	- Quản trò lên tổ chức cho cả lớp cùng chơi .

- HSNX (Đúng hoặc sai).

-HS quan sát

-HS đọc to.

- HS lắng nghe
-HS trả lời

+Cóc gặp cua lúc 8 giờ

+Lúc 9 giờ, cóc và cua gặp hổ

+Cóc gặp đàn ong lúc 10 giờ

+ Cóc, cua, hổ, cáo và đàn ong đến cổng Trời lúc 12 giờ.

- HS lắng nghe
- HS thảo luận

- Hà Nội đến Lào Cai khởi hành lúc 7 giờ
- Hà Nội đến Thái Nguyên khởi hành lúc 8 giờ

- Hà Nội đến Hải Phòng khởi hành lúc 10giờ

- HS làm vào VBT

-HS quan sát

-HS đọc yc

-HS trả lời.

+Mẹ và Mai đến chỗ hươu cao cổ lúc 8 giờ

+Bạn Mai rời khỏi vườn bách thú lúc 10 giờ
- HS lắng nghe
- HS làm vào VBT

-HS nêu
-HS lắng nghe


